中消协首例公益诉讼调解结案

雷沃重工承诺召回问题车并道歉

□记者 胡蝶飞

本报讯 2019 年 7 月 22 日, 中国消费者协会(以下简称"中消 协")在京召开公益诉讼案件情况 通报会。中消协诉雷沃重工股份有 限公司等四被告违法生产销售正三 轮摩托车公益诉讼案在法院主持下 达成民事调解协议,中消协六项诉 讼请求全部实现。

记者在上述民事调解书中看到,雷沃重工承诺自调解书生效之日起六个月内采取召回、修理、更换、退货等方式消除其违法、违规生产销售的公告撤销车型车辆、不符合强制性国家标准的车辆的安全风险,确保符合国家规定和强制性

国家标准,并承担因此支出的全部费用以及消费者的必要费用。六个月内三次在媒体上发布召回内容,召回内容可与第四项公告同时发布。同时雷沃重工股份有限公司要向购车消费者通知,确保消费者有效知悉车辆消除安全风险的情况,并接受社会监督。

此外,雷沃重工承诺通过四家 全国性媒体、五家省级媒体,同时 发布以下公告内容:一是赔礼道歉 及调解书主要内容;二是在全国性 媒体中有一家网络媒体及公司设立 的网络平台发布上述公告六个月, 其他每家媒体发布上述公告三次。

据悉,该案是中消协提起的首 个公益诉讼案件,也是全国首例以 调解结案的消费民事公益诉讼案件。其重要意义在于,最大程度保护了消费者权益和社会公共利益;切实督促企业依法合规从事生产经营;助力规范和治理行业突出问题;有利于提高消费者安全消费意识。

2016年7月1日,中国消费者协会就雷沃重工股份有限公司等四被告违法、违规生产销售正三轮摩托车案提起消费民事公益诉讼。2016年7月25日,北京市第四中级人民法院(以下简称北京市四中院)正式受理此案。其间,中消协与雷沃重工等四被告多次进行会谈、调解、质证、2019年4月26日初步达成调解协议。经人民法院

公告和审查后,2019年6月10日, 北京市四中院正式签发民事调解 书。

法院认定,相关证据证明雷沃 重工存在故意生产、销售外廓尺寸 不符合强制性国家标准产品并出具 与车辆实际尺寸不符的虚假车辆合 格证故意隐瞒事实,以及其部分经 销商存在销售公告撤销车辆的事 实,以及以合格产品申请 3C 认证 证书,实际生产销售不符合认证规 格的正三轮摩托车。另经雷沃重工 自查,其经销商在公告禁售期后累 计销售公告撤销车辆 870 台;雷沃 重工生产不符合强制性国家标准的 尺寸超标车型车辆 31085 台,已经 售出 26959 台。 的创新意义。诉讼请求新, 开启了 我国消费公益诉讼"确认之诉"的 先河:结案方式新,开创了消费民 事公益诉讼以调解结案的先例,最 大程度保护了消费者权益和社会公 共利益;公告方式新,开创了平面 媒体、网络媒体相结合较大范围、 较长时间、较多频次公告调解书的 新形式; 取证方式新, 通过向法院 申请调查令拓宽了公益诉讼的证据 获取方式;调解书结构新,完善了 民事公益诉讼的调解书形式。专家 普遍认为,该案在司法实践中具有 重要的示范意义,是消费民事公益 诉讼的创新之举,在公益诉讼制度 推进和完善中具有重要的地位。

上海家庭医生签约700万人

每月预留13.8万个门诊号

□记者 陈颖婷

本报讯 上海卫生健康基层 "网底"不断夯实,分级诊疗秩序初步形成。昨天的 2019 年上海市 医改工作推进大会传出消息,本市着力构建卫生健康 "15 分钟服务圈",家庭医生签约居民已超 700万人,二三级医院平均每月为家庭医生优先预留 13.8 万个门诊号源,"1+1+1" (1 家市级医院、1 家区级医院、1 家社区卫生服务中心)组合内就诊率高达 71%,。

目前,"15 分钟内到达最近 医疗点"的家庭比例已达到 100%。同时,本市加强老年护理、康复、儿科等短缺医疗资源建设,引导优质医疗资源城郊均衡布局。积极发展社会办医,出台实施"健康服务业50条",在优化营商环境、培育社会办医品牌、建设"5+X"集聚区、打造全国首个健康保险交易中

心等方面取得了突破性进展。

本市大力推动区域医疗能力提升工程,不断改善人民群众就医感受。持续推进区域医联体、专科医联体建设,不断优化网格化建设布局,"新华-崇明"医联体、儿科医联体等已形成可复制可推广的经验。全市建立了"1+1+16"(市级、申康医联和16个区)的市区两级卫生健康信息平台,初步实现医疗机构间信息互联互通,逐步减少患者不必要的重复检查检验。

此外,全市推进"1+1+1"组合签约,逐步完善居民自愿与医疗机构组合签约机制,实现全科、专科之间的有序衔接,推动三级医院优质资源、居民就医"双下沉",进一步提高组合签约内就诊率、转诊率,逐步扭转了长期以来看病就医往大医院扎堆的不合理就医秩序,让优质医疗资源更多地用于群众的必需急需。

金山一交通肇事案受害人获司法救助



□记者 王川 通讯员 金剑轩 摄影报道

本报讯 日前,一起案件的被害人家属来到金山区人民检察院,向检察官送上感谢信,感谢检察官主动开展救助,得以让被害人能够及时有效地得到医疗救治。记者获悉,原来这一切源自金山检察院近日举行的一场司法援助案公开听证

会。据悉,这也是金山检察院今年 公开审查的第4起救助案件。

去年,犯罪嫌疑人周某某驾驶 电动自行车沿金山区学府路西侧非 机动车道由北向南行驶至金山大道 南约 20 米处从右侧超越同向在前 由朱某某驾驶的电动自行车时,双 方发生摩擦,致朱某某倒地受伤, 事发后周某某驾车逃逸。朱某某因 其在周某某交通肇事案中身体遭受 伤害, 花去 21 万元医疗费用,至今只获得 14 万元赔偿。近日,朱某某以生活困难,后续治疗费用无力承担为由提出司法救助申请。

接到申请后,金山检察院邀请 了律师、居委会干部等三名听证员 就朱某某司法救助案举行公开听 证,接受社会监督。

听证会上,听证员认为加害人 周某某家庭经济困难,目前无力赔偿,受害人朱某某目前还在康复治 疗阶段急需用钱继续治疗,同意检 察机关从解困救急原则出发对被害 人朱某某进行司法救助。鉴于周某 某目前无赔偿能力,对被害人的赔偿事实上没有到位,但因其家尚有 两套拆迁房,建议被害人后续可以 通过民事诉讼,追究加害人民事责 任以继续获得有效赔偿。

本案通过公开听证, 听证员提出了有效建议, 希望被害人通过民事诉讼途径获得有效赔偿, 得到更好的治疗, 早日恢复健康。

经公开审查后,金山检察院及 时对被害人朱某某发放了司法救助 金,让朱某某得以接受更好的医疗 救治。这才有了本文开头的一幕。

打造环卫工人"爱心接力站"升级版

□记者 季张颖

本报讯 近日,上海市绿化市容行业工会携手企业开展关爱环卫工人"爱心接力站"服务提升行动,以切实的行动为环卫工人等户外工作人员带去丝丝清凉。

揭牌仪式上,主办方宣布全市 960家关爱环卫工人"爱心接力站" 链家站点正式升级进入 2.0 时代,除基础服务配套设施外,另提供打印复印、电话传真、代缴水电煤、夏季清凉用品等四项升级服务,尤其针对夏季高温,雷雨突发等情况,根据环卫工人的工作特点,精心准备了应急雨披、盐汽水、风油精、花露水等夏季劳防用品,进一步助力户外工作人员安然度夏。

15秒偷走超市营业款 刚想偷着乐结果被抓了

□记者 王川 通讯员 陈渊明

本报讯 超市还没打烊,一女子竟然潜人收银柜台偷走了营业款,而且速度极快,仅用了15秒时间就完成了作案,但所幸被超市员工发现异常并及时拦截。目前,涉嫌盗窃超市营业款的女子李某被宝山警方依法刑拘。

近日,宝山公安分局接到 群众报警称,辖区盘古路某超 市内抓获一名小偷。接到报警 后,友谊路派出所民警迅速到 场处置。民警在调阅超市监控 视频发现,当晚8时30分许, 一名拿着折伞的女子一直站在 超市门外向内张望,却始终没 有进入店内。就这样大约等了 20分钟左右,女子趁超市收银 员有事外出之际,迅速潜入超 市,并从香烟柜台内窃得1万 余元的营业款,前后用时仅15 秒,动作可谓非常麻利。

正当该女子准备带着营业款逃之夭夭时,另一名超市员

工发现了异常,并立即上前询问。该女子见状,立即将装有营业款的塑料袋丢在了柜台的角落处,试图蒙混过关,并准备强行冲出超市。女子的异常举动立即引起了超市员工的警惕,一边竭力阻止其离开,一边叫来多位同事将嫌疑女子团团围住。很快,闻讯赶回的收银员发现营业款丢失,并迅速报警。

接警民警到场后立即将该 女子控制,并传唤至派出所做 进一步调查。经讯问, 犯罪嫌 疑人李某交代: 她没有工作, 生活无着,身上带着的钱也都 花完了, 当晚路过超市时, 她 便萌生了伺机进店盗窃的念 头。由于当时店里的顾客比较 多,李某并没有立即动手,而 是在旁边观察了一阵, 直至超 市打烊前, 收银员有事外出, 其他员工则忙于盘点货物,才 给了她下手的机会,但最终还 是难逃法网。目前,犯罪嫌疑 人李某因涉嫌盗窃罪被宝山警 方依法刑事拘留。

分手后女子盗刷前男友 钱款"抚慰"受伤心灵

□记者 季张颖

本报讯 情侣分手,女子盗走前男友手机盗刷万元。近日,闵行警方破获一起 因恋爱纠纷发生的盗窃案,嫌疑人张某因 涉嫌盗窃罪被刑事拘留,案件正在进一步 调查中。

7月3日,刘先生到派出所报案称: 前一日,他与女友张某分手,张某拿走了 他的手机。后来,他发现自己的支付宝花 呗功能被开通,22000元被转到了一个名 为"海霞"的账户中,刘先生直觉是张某 盗剧了他的钱。

民警开展调查,发现名为"海霞"的女子是张某的同事,7月2日她收到过4笔总计22000的转账钱款,但这些钱随即转给了她的同事张某。"海霞"则回忆,7月2日傍晚,张某曾借用过她的手机。7月10日,民警将涉嫌盗窃的嫌疑人张某抓获,张某承认这些转账都是她所为。

据张某交代,因和刘某恋爱不成,便觉得刘某亏欠了她,所以她拿到刘某的手机支付宝账号后,在室友"海霞"不知情的情况下,以通过"海霞"支付宝账号中转的方式,将刘某支付宝花呗额度 22000元分五次转到了自己的支付宝账号中。

毛贼神通广大,竟会"隔空取物"?

浦东警方抓获一名盗车内物犯罪嫌疑人

□记者 陈颖婷 通讯员 刘琦

本报讯 如今遥控锁车已普及,方便之余也给小贼行了方便。 近日,浦东警方抓获一名盗车内物 犯罪嫌疑人。 2019年6月26日,浦东公安

分局王港派出所接到报警称:王港地区小湾村附近一停车场内发生盗车内物案件,报警人放在车内的三部手机及钱包内5000多元现金被盗。民警到达现场后发现被盗车辆没有被侵入痕迹,报警人也非常肯定自己锁车了。民警调阅周边监控后,也没有发现明显的可疑人员。

"难道对方会'隔空取物'?" 带着疑问,民警再次核实当天细 节。经反复推演,民警终于发现了 关键所在,原来报警人的车子是新能源车。案发当天报警人正准备给车充电,由于下雨,他只得将变压器塞在后备箱以防淋雨,致使后备箱无法完全关闭。因此报警人虽然按了锁车键,但车辆检测到后备箱未关,就没有执行上锁程序,车门一直是未锁状态。

随后,民警锁定了犯罪嫌疑人李某,他曾有过多次盗窃前科,一直在川沙路秦家港路附近活动。为避免打草惊蛇,民警轮流蹲守了将近96个小时,7月4日18时许,李某再次现身,民警果断出手将其抓获。到案后,犯罪嫌疑人李某对自己的盗窃行为供认不讳,现已被依法刑事拘留,案件仍在进一步审